
PREDAREA ISTORIEI FEMEII 
ÎN PRIMELE CLASE DE LICEU 

CONSTANŢA PIROTICI 

Noua planificare a materiei şi prezenţa istoriei femeii 
în programe şi manuale 

Trecerea la învăţământul obligatoriu de zece clase, fapt pozitiv şi în acord 
cu evoluţiile de pe plan internaţional, ne-a pus în faţa unor noi schimbări de pro
grame şi manuale. Schimbare necesară căci valorificarea experienţei pozitive 
acumulate până acum în editarea manualelor alternative, timpul mai lung de 
reflecţie şi elaborare a manualelor, precum şi apariţia lor eşalonată pe ani de 
studiu, au dus la evitarea unor greşeli grave şi s-a realizat astfel un salt calita
tiv în editarea instrumentelor de lucru pentru elevi şi profesori cu ajutorul căruia 
să se poată realiza un învăţământ activ, axat pe deprinderi, abilităţi şi câştiguri 
de durată în educaţie. 

Programele care au constituit scheletul ideatic al acestor manuale reiau 
predarea istoriei pe mari teme. Această opţiune, mai apropiată de modelul de 
predare a istoriei în ţările din Europa Occidentală având câteva mari avantaje: 

O Elevii pot identifica mai uşor aspectele comune sau diferite atunci când 
istoria este axată pe anumite teme sau subiecte. 

O Stabilirea inteligentă a unor teme îi poate ajuta pe elevi să înţeleagă mai 
bine prezentul prin istorie. Astfel, urmărind de-a lungul secolelor originea şi cau
zele evenimentelor ce se derulează şi în prezent, putem identifica procesele de 
continuitate şi schimbare. · · 

O Axarea pe teme prin comparaţie cu studiul cronologic formează mai 
bine capacităţile de analiză, de utilizare a surselor/izvoarelor istorice şi de for
mare a unor percepţii alternative asupra proceselor istorice. 

O Studiul de caz oferă şansa detalierii unor probleme din tema propusă. 
O Perspectiva dinamică asupra proceselor istorice ar reprezenta punctul 

forte al acestei structuri a programei de istorie, la aceasta contribuind factorii 
care evidenţiază la un moment dat schimbarea şi continuitatea iar pe termen 
lung duc la dezvoltare. 

Liceul 'Tudor Vladimirescu'', Bucureşti. 
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Obiecţia care se ridică şi care nu este de loc lipsită de temei este că lipsa 
unei concepţii unitare asupra cronologiei poate conduce la pierderea percepţiei 
asupra timpului şi perspectivei istorice şi ca urmare istoria devine o suită de 
evenimente (teme juxtapuse) fără o legătură aparentă între ele. Este necesar 
ca profesorul să fie conştient de acest neajuns pe care cu pricepere îl poate 
acoperi cu succes. 

O altă ţintă a programelor moderne o reprezintă mai buna integrare a isto
riei naţionale în istoria universală, altfel decât prin deja cunoscutele studii de 
caz de la sfârşitul unor capitole, metodă care nu aduce de loc a integrare ci a 
alipire sau, şi mai rău, a marginalizare. Din păcate este de observat că această 
ţintă rămâne şi acum un deziderat nerealizat pentru unele din noile manuale. Ar 
fi de remarcat şi că noile programe de istorie acordă un spaţiu mai generos isto
riei moderne şi contemporane şi aceasta nu fără temei căci experienţa didac
tică ne dovedeşte că atât interesul elevilor cât şi a colegilor mei profesori pen
tru această perioadă este mai mare.1 

Ca urmare, deşi numărul orelor de istorie nu a crescut, apar şi teme con
siderate mai noi şi de mare interes pentru prezent, precum Religia În lumea 
contemporană, România şi integrarea europeană, Omenirea la Începutul mile
niului al treilea etc. însoţite de abordări noi: dialogul între religii, globalizare, 
terorism, Uniunea Europeană - parteneriat şi integrare 

Din această categorie de teme face parte şi problematica încă puţin abor
dată a istoriei femeii. Ne-am propus în cele ce urmează să urmărim felul în care 
este prezentată această temă în noile programe şi manuale de istorie. 

Lectura noilor programe (pentru clasa a IX-a şi pentru clasa a X - a) con
turează o concluzie tristă: în nici una din aceste programe nu există o temă ded
icată istoriei rolului femeii în societate. Nu disperăm însă şi urmărim conceptele, 
problemele care urmează a fi atinse în conţinuturile (lecţii) indicate de pro
gramă. Astfel, în clasa a IX-a la tema Oamenii, societatea şi lumea ideilor nu 
se face nici o referire. La clasa a X-a în cadrul aceleiaşi teme urmărită pe 
perioada secolelor al XIX-iea şi al XX-iea, în cadrul lecţiei Lumea În perioada 
interbelică se abordează puţin mişcarea feministă, ceea ce, evident, este bine, 
dar înseamnă decât un început. Ar fi fost necesar să avem primele referiri atun
ci când se discuta despre Epoca Luminilor, cea care lansează în dezbatere 
pentru prima dată emanciparea femeii. 

1. Din cincisprezece teme pe care le-am prezentat elevilor spre dezbatere în cercul de isto
rie aceştia au ales cinci de istorie contemporană. ln ceea ce-i priveşte pe profesori, în fiecare an 
tematica cursurilor de perfecţionare derulate prin Societatea de Ştiinţe istorice din municipiul 
Bucureşti, alcătuită pe baza propunerilor acestora, cuprinde în proporţie de 40-50% teme din isto
ria secolelor al XIX - lea şi al XX - lea. 
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Să analizăm acum manualele. (Vom păstra în text obişnuinţa care s-a creat 
în practică, aceea de a denumi manualul mai rapid, deci prin editură şi nu prin 
autori). În manualul pentru clasa a IX - a tipărit la Editura Rosetti,2 în lecţia inti
tulată Grecia antică - Literatura - Religia - Educaţia, nu găsim decât o frază 
referitoare la rolul femeii în educaţia copiilor atenieni (p. 35) în timp ce în lecţia 
despre Viaţa cotidiană În antichitate (p. 46), unde şi-ar fi putut găsi locul şi 
aspecte din viaţa femeii, nu găsim nici o referire. Nu există date şi informaţii nici 
în lecţiile consacrate civilizaţiei medievale (p. 60-69) unde ar tist cu atât mai 
necesare cu cât astfel elevii ar putea să înţeleagă, prin comparaţie, de ce a 
devenit necesară o mişcare de emancipare a femeii. 

Manualul pentru clasa a IX-a al Editurii Corint3 are, prin comparaţie, mult 
mai multe referiri. Le găsim în Capitolul li Modele şi valori În educaţie (p. 14) 
unde sunt analizate în faţă modelele de educaţie spartan şi atenian. În Capitolul 
III avem o lecţie de sinteză intitulată Familia şi dreptul roman (p. 30) care 
conţine informaţii despre rolul familiei romane, despre relaţiile din cadrul fami
liei şi despre statutul juridic al femeii în comunitate. 

În cel editat de Editura All4 pentru clasa a IX-a nu întâlnim decât informaţii 
indirecte referitoare la prezenţa femeii în societatea antică şi medievală. 

În manualul de clasa a X-a al Editurii Corint,5 în capitolul Societatea În 
perioada interbelică (p 90-95) nu pomeneşte nimic la subtitlul Viaţa cotidiană, 
dar avem aproape o pagină de text însoţită şi de ilustraţii despre mişcarea femi
nistă (p. 94). Conţinutul său reprezintă o abordare clasică şi sintetică. Sunt pre
zentate obiectivele mişcării, formele de manifestare, un tabel cronologic cu anii 
în care femeile din diferite ţări au obţinut dreptul de vot şi, fiind vorba şi de o is
torie integrată, câteva referiri la mişcarea feministă de la noi ilustrată prin două 
nume mari: Elena Văcărescu şi Cecilia Cuţescu Storck. Aş observa însă că 
exprimarea după care „în timp ce feministele din Occident refuzau feminitatea 
ca pe un handicap, cele de la noi îşi asumau diferenţa ca pe o superioritate",6 
trebuie amendată. Nu este vorba de diferenţe ci de etape pe care le parcurge 
mişcarea feministă cu referire specială la teoria filozofică privind emanciparea, 
teorie care la un moment dat ajunge de la sublinierea diferenţelor la negarea 
naturii feminine, exemplul cel mai semnificativ fiind cel al Simonei de Beauvoir 

2. Vezi Ecaterina Stanescu, Marilena Bercea. Mihaela Şelevet. Manual de istorie pentru 
clasa a IX - a, Editura Rosetti, Bucureşti, 2004. 

3. Alexandru Barnea (coord.), Vasile Aurel Manea, Mihai Stamatescu, Bogdan Teodorescu, 
Manual de istorie pentru clasa a IX - a, Editura Corint, Bucureşti, 2004. 

4. Vezi Stelian Brezeanu. Manual de istorie pentru clasa a IX - a, Editura All, Bucureşti, 2004 
5. Vezi Alexandru Barnea (coord.), Aurel Manea, Eugen Palade, Mihai Stamatescu, Bogdan 

Teodorescu, Manual de istorie pentru clasa a X - a. Editura Corint, Bucureşti, 2005. 
6. Ibidem. p. 94. 
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cu lucrarea Al doilea sex.7 Prin comparaţie, mişcarea de emancipare de la noi 
debutează mai târziu, este lipsită de contribuţii filozofice importante, fiind mai 
de grabă un reflex al celei din Occident. 

În manualul pentru clasa a X-a al Editurii Economice,8 în capitolul Socie
tatea În perioada interbelică găsim subtitlul Mişcarea feministă (p. 68). Se face 
o prezentare ce merge pe elemente de esenţă: conceptul de emancipare, 
obiectivele mişcării, forme de manifestare pentru obţinerea dreptului de vot. în 
plus, sunt enumerate şi unele cauze care au limitat răspândirea ideilor femi
niste: conformismul şi indiferenţa, la care am adăuga profitabilitatea acestei 
situaţii la care bărbaţii nu renunţă nici astăzi.9 

Cel de-al doilea manual pentru clasa a X-a al Editurii Corint, 10 în capitolul 
Lumea În perioada interbelică găsim şi lecţia Economia, viaţa cotidiană, 

mişcarea feministă (p. 74-75). în doar 12 rânduri e greu să se spună foarte 
multe despre mişcarea feministă. Menţionăm însă că apare trimiterea la 
mişcarea feministă de peste ocean, prima care aduce în dezbaterea publică 
problema controlului naşterilor. 

Ca să nu obosim, ne vom opri aici cu exemplificarea căci este deja suficient 
pentru a formula o primă concluzie şi anume că istoria femeii este prezentată 

numai în ceea ce înseamnă ea ca mişcare de emancipare şi nu ca rol şi con
tribuţie la viaţa societăţii. Autorii manualelor încearcă, în limita unui spaţiu strict, 
să înscrie datele acestei mişcări, însă, aşa cum deja am afirmat, mai potrivit ni 
se pare să considerăm experianţa istorică a femeii ca o dimensiune de ansam
blu a predării istoriei ce ar trebui să fie integrată în totalitate în programa de isto
rie. Această schimbare ar presupune rescrierea istoriei şi abia după aceea să 
fie adecvată didactic la nivelul predării prin modificarea programelor şi a ma
nualelor. înseamnă practic o altă abordare a istoriei societăţii, o altă mentalitate 
cu care să fie scrisă ea, şi multă răbdare. Dar până atunci trebuie pornit de 
undeva. 

Câteva sugestii privind predarea istoriei femeii 
Mai întâi lecţia la clasă. Atunci când discutăm mişcarea feministă ni se 

pare important să facem referire la dezbaterea teoretică, să subliniem că 
rădăcinile acesteia trec chiar mai jos de Epoca Luminilor, şi lua forma unei dez
bateri (aşa numita „qurelle des sexes") în jurul problemei dacă femeia este sau 

7. Simone de Beauvoir, Al doilea sex, voi. I, Editura Univers, Bucureşti, 1998. 
8. Ioan Scurtu, Marin Curculescu, Constantin Dincă, Aurel Constantin Soare, Manual deisto

rie pentru clasa a X-a, Editura Economică, Bucureşti, 2005. 
9. Vezi pentru amănunte Vladimir Pasti, Ultima inegalitate, Editura Politom, laşi, 2003. 
10. Mihaela Şelevet, Ecaterina Stănescu, Marilena Bercea, Manual de istorie pentru clasa a 

X-a, Editura Corint, Bucureşti, 2005. 
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nu diferită, dacă este sau nu inferioară şi, în forma cea mai tulburătoare, dacă 
este sau nu om. Am putea continua cu numele mai importante ale acestei 
mişcări de idei (ex.: Mary Wollstonecraft şi Harriet Taylor pentru sec. XVIII, 
Maria Deraismes, Elisabeth Cady Stanton, Louise Otto pentru sec. XIX, Simone 
de Beauvoir pentru sec. XX etc.). Nu trebuie uitată lupta pentru drepturi politice, 
în primul rând pentru vot, care se constituie într-un corolar al mişcării de eman
cipare. De asemenea nu trenuie uitată mişcarea de emancipare a femeii în 
spaţiul românesc. Ea a evoluat de la organizaţiile constituite în scopuri cari
tabile de tipul Reuniunilor de femei (de la Braşov, Roman, Lugoj) la organizaţi
ile care militează pentru drepturi egale cu ale bărbaţilor. Numele cele mai 
cunoscute în mişcarea de la noi sunt al Constanţei Dunca (autoarea unui pri
oect prezentat domnitorului Alexandru Ioan Cuza şi Camerei Deputaţilor asupra 
educaţiei populare a fetelor în România şi director proprietar al jurnalului 
„Amicul familiei"), Mariei Rosetti, cunoscutei militante socialiste Sofia Nădejde, 
al Adelei Xenopol (editoarea gazetei feministe „Dochia"), Ecaterinei Arbore, 
Alexandrinei Cantacuzino (conducătoarea Societăţii Ortodoxe Naţionale a 
Femeilor Române) etc. 

Cursul opţional 
Ni se pare utilă şi pledoaria făcută de Ruth Tudor pentru „o deplasare de 

la studiul domeniului public, adeseori politic al istoriei, la domeniul personal; 
dată fiind natura dominaţiei masculine asupra sectorului public din Europa, un 
asemenea transfer ar fi necesar dacă se predă istoria femeilor".11 Explicitându-şi 
ideea în pachetul educaţional pe care-l propune, Ruth Tudor sugerează şi câte
va modalităţi prin care istoria femeilor ar putea fi predată prin integrarea ei în 
cinci arii tematice: 

a Munca (incluzând viaţa economică, producţia, educaţia) 
C Familia (incluzând copiii) 
C Viaţa politică (incluzând mişcarea sufragetelor, politica locală, politica 

naţională, dreptul de reprezentare, drepturi şi responsabilităţi politice) 
a Viaţa cultuirală (incluzând sexualitatea, identitatea de gen, arta, literatu

ra. muzica, religia şi moralitatea) 
a Război şi conflict (incluzând rezistenţa antifascistă, supravieţuirea, 

Holocaustul, războilu şi familia) 
Toate acestea însumate ar putea constitui tematica unui curs opţional 

pentru clasele cu profil uman. S-ar putea utiliza în fixarea tematicii lui şi câte
va din lucrările de specialitate apărute mai ales în ultimii ani. 

11. Apud Robert Stradling, Să înţelegem istoria secolului XX, Editura Sigma, Bucureşti, 2002, 
p. 68. 
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Pentru o imagine sintetică asupra istoriei femeii, o lucrare pe care o con
siderăm deosebit de bine scrisă şi care abordează atât problemele teoriei femi
niste cât şi cele ale acţiunii practice a femeilor pentru emancipare, aparţine 
Giselei Bock, Femeia În istoria Europei - din Evul mediu până În zilele noas
tre.12 

Într-o altă lucrare interesantă, cea a lui Jack Goody, Familia europeană, 13 
autorul, aşa cum singur se defineşte, este mai degrabă un comparatist, un 
antropolog de formaţie şi nu un istoric, care a desfăşurat o vastă muncă de 
teren în Africa şi Asia, dar în cazul acestei lucrări, familia europeană şi în spe
cial cea engleză, reprezintă punctul de referinţă. Folosindu-se de o mare canti
tate de informaţie referitoare la această ţară şi făcând apel şi la scrierile sale 
anterioare, el schiţează aspectele generale ale instituiţiei familiei. Accentul cade 
pe o analiză comparativă pentru ca în final să se poată identifica aspecte de 
maximă generalitate cum ar fi copilăria, dragostea maternă, căsătoria, care nu 
sunt în ultimă instanţă specifice familiei europene, ci familiei de pretudindeni. 

Din seria studiilor de gen o lucrare care, având în vedere gradul se com
plexitate, se adresează profesorilor de istorie este cea coordonată Mary Linden 
Shanley şi Urna Narayan, Reconstrucţia teoriei politice.1 4 Volumul propune o 
abordare feministă a unor lucrări teoretice de referinţă în domeniu ale unor gân
ditori precum Platon, Lock, John Stewart Mill şi totodată analiza lucrărilor unor 
teoreticiene feministe precum Wollstonecraft şi Simone de Beauvoir. Eseurile 
aprofundează concepte şi subiecte precum familia, dependenţa, compasiunea, 
apartenenţa la o anumită rasă şi modalitatea de reflectare în viaţa politică a 
prblematicii feministe. Tot din categoria studiilor de gen, lucrarea lui Vladimir 
Pasti, Ultima inegalitate15 pleacă de la o cercetare care şi-a propus să răspun
dă la câteva întrebări. Prima dintre acestea este dacă inegalitatea dintre bărbaţi 
şi femei este în societatea românească o realitate sau doar o legendă şi întru
cât este o cercetare făcută pe societatea românească contemporană, cartea 
devine prin aceasta un important material care se poate comenta cu elevii. 

Impactul deosebit al acestui curs ar trebui să vină însă din valorificarea 
izvoarelor istorice. Pentru istoria femeii din spaţiul românesc beneficiem de 
două antologii de texte aparţinând aceleeaşi autoare, Ştefania Mihăilescu. Pri
ma din ele, Emanciparea femeii române16 cuprinde intervalul de timp 1815-

12. Gisela Bock, Femeia în istoria Europei din Evul Mediu Până în zilele noastre, Polirom, 
laşi, 2002. 

13. Jack Goody, Familia europeană, Polirom, laşi, 2003. 
14. Mary Linden Shanley şi Urna Narayan, Reconstrucţia teoriei politice, Polirom, laşi, 2001. 
15. Vladimir Pasti, Ultima inegalitate, Polirom, laşi, 2003. 
16. Ştefania Mihăilescu, Emanciparea femeii române, antologie de texte, voi. I, 1815-1918, 

Editura Ecumenica, Bucureşti, 2001. 
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1918, iar cea de-a doua Din istoria feminismului românesc,17 cuprinde interva
lul 1838-1928. Deşi parţial se suprapun, cele două lucrări conţin un număr im
presionant de documente (250 în prima lucrare), reprezentând articole din zia
rele şi revistele vremii, statute şi regulamente ale organizaţiilor de femei, dez
bateri parlamentare, fragmente din lucrări semnate de importante personalită~ 
adepte ale ideilor feministe, corespondenţă, material arhivistic, memorii. Tex
tele, prezentate în ordine cronologică, constituie cea mai importantă sursă de 
analiză pe bază de text a ceea ce a reprezentat mişcarea feministă din socie
tatea românească şi totodată modalitatea cea mai uşoară de a face cunoştinţă 
cu numele mari ale feminismului românesc prin opera acestora chiar dacă frag
mentar reprodusă aici. 

Felul în care se valorifică aceste documente rămâne la latitudinea profe
sorului. Izvoarele pot fi împărţite pe tematici S-ar putea alcătui un inventar de 
probleme ale căror răspunsuri se află în texte s-au s-ar indica un fir călăuzitor, 
ca spre exemplu cum a evoluat mişcarea feministă în societatea românească 
şi ce obiective a urmărit. O altă întrebare ar fi cum s-a raportat lumea politică la 
problematica feministă etc 

Obiectul acestui curs l-ar putea forma evidenţierea schimbării în ceea ce 
priveşte statutul femeii în sociatate şi cât de mult se reflectă el în viaţa concretă 
a acesteia. 

Lucrul în grupe mici de elevi care îşi aleg aspecte diferite din viaţa femeii 
precum munca, timpul liber, politica şi legislaţia, demografia, sănătatea, viaţa 
de familie, educaţia, ar spori gradul de implicare a elevilor în realizarea unei 
cercetări profitabile nu doar ca infomaţie, ci mai ales ca formare de abilităţi, de
prinderi, metode de cercetare. Fiecare elev poate să contribuie la baza docu
mentară aducând în faţa celorlalţi propriile observaţii, propria experienţă din 
familie sau din afara ei, propria arhivă (scrisori, sau jurnale de familie etc), măr
turii orale etc. 

Cercul de istorie 
Un alt cadru în care poate fi abordată problematica istoriei femeii este 

reprezentată de cercul de istorie. Luând ca premize faptul că elevii de aici 
manifestă un interes deosebit pentru istorie şi că sunt dispuşi să investigheze 
în acest domeniu, cercul devine locul cel mai potrivit pentru dezbaterea unor 
probleme care vizează teoretizarea cu privire la bazele de plecare ale mişcării 
de emancipare. Poate fi luată ca exemplu Epoca Luminilor, cea în care eman
ciparea femeii devine o temă explicită, chiar dacă nu îşi va găsi şi rezolvarea 

17. Idem, Din istoria feminismului românesc, antologie de texte, 1838-1928, Editura Polirom, 
laşi, 2002. 
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aici. Punerea faţă în faţă a principalelor puncte de vedere din epocă ajută la 
conturarea problemei. Astfel evidenţierea celor două teorii majore, cea 
rousseauistă şi cea milliană oferă un dublu avantaj: acela de a le opune una 
celeilalte, cât şi acela de a discuta aici primele mari autoare care participă la 
lupta de idei cu lucrări valoroase. Este vorba despre Mary Wollstonecraft şi 
Harriet Taylor. Prima dintre acestea, deşi acceptă pe ansamblu teoria lui 
Rousseau bazată pe distincţia dintre natură şi cultură, respectiv dintre pasiune 
şi raţiune, reacţionează totuşi atunci când acesta identifică femeia cu natura şi 
pasiunea rezervând cultura şi raţiunea exclusiv bărbatului. „Cu excepţia sexu
lui ei - scria Rousseau - femeia este un bărbat. Şi totuşi din sexul ei derivă tot 
restul: o moralitate distinctă, o educaţie diferită, un nivel diferit de acces la cu
noaştere şi adevăr şi, desigur, o funcţie socială şi politică total diferită de cea 
atribuită bărbaţilor. Bărbatul este doar bărbat din când în când, femeia este în
totdeauna femeie şi totul îi reaminteşte de propriul sex."18 Critica pe care o în
treprinde ea19 şi argumentaţia conform căreia diferenţele care dezavantajează 
femeia nu îşi au originea în natură ci în tratamentul diferit şi în fond dezavanta
jos care se aplică fetelor încă din familie şi care se prelungeşte mai apoi în soci
etatea largă au făcut din ea o militantă consecventă pentru învăţământul egal 
între sexe. ,,Vina pentru slăbiciunea şi senzualitatea feminină o poartă educaţia 
primită, care face o distincţie netă între sexe şi determină femeile să cores
pundă imaginii pe care o au bărbaţii despre ele: sunt deprinse cu dorinţa de a 
plăcea, cu viclenia şi cochetăria, sunt învăţate sistematic să fie voluptoase".20 
Faptul că atrage atenţia asupra educaţiei şi în ansamblu asupra procesului de 
socializare şi-a dovedit ulterior justeţea ştiinţifică prin diferitele cercetări psiho
logice şi sociale şi a rămas un filon fecund pentru teoretizările ulterioare. Elevii 
pot înţelege astfel că aici se originează acele demersuri care au condus la 
învăţământul mixt de astăzi care asigură condiţii egale celor două sexe. De 
asemenea, ei pot înţelege de ce cucerirea drepturilor politice de care femeia 
contemporană se bucură în prezent îşi are un punct de plecare, printre altele, 
în teoretizarea aceleiaşi autoare care propunea ca aceleaşi temeiuri raţionale 
să stea deopotrivă la baza vieţii private (care închidea activitatea femeii) ca şi 
la baza vieţii publice (domeniul exclusiv al bărbatului). 

Am adus aici un exemplu de posibilă dezbatere. Putem găsi şi altele la fel 
de interesante. Mai important ni se pare să înţelegem că este timpul să acor
dăm acestei problematici atenţia pe care o merită. 

18. Jean Jacques Rousseau, ~mile, Dent & Sons, Londra, 1972, p. 321, apud Moira Gatens, 
Feminism şi filozofie perspective asupra diferenţierii şi egalităţii, Polirom, laşi, 2001. 

19. Mary Wollstonecraft, A Vindication of the Rights of Men, with A Vindication of the Rights 
of Woman and Hints, ed. Sylvana Tomaselli, Cambridge, 1995. 

20. Apud Gisela Bock, op. cit., p. 100. 
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